GV: BÙI ANH TRANG                                                                                       HÌNH HỌC  8 – TUẦN 2 & 3

BÀI 2 .HÌNH THANG
A. TÓM TẮT LÝ LUYẾT
	[image: ]1. Định nghĩa: Hình thang là một tứ giác có 2 cạnh đối song song với nhau.
AB // CD =>  ABCD là hình thang 
Hoặc AC // BD => ABCD là hình thang.
2.Tính chất: 
[image: ]Nếu một hình thang có hai cạnh đáy bằng nhau thì hai cạnh bên song song nhau.
Nếu một hình thang có hai cạnh bên song song nhau thì  2  đáy bằng nhau.
3. Hình thang vuông:
Hình thang vuông là hình thang có một góc vuông.
4. Hình thang cân:
Tứ giác ABCD là hình thang cân   [image: ]
[image: ]* Tính chất: Trong hình thang cân:
+ Hai cạnh bên bằng nhau
+ Hai đường chéo bằng nhau
* Dấu hiệu nhận biết:
+ Hình thang có hai đường chéo bằng nhau là hình thang cân.
+ Hình thang có hai góc kề một cạnh đáy bằng nhau là hình thang cân.


B. BÀI TẬP ÁP DỤNG
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C. BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Bài 1.Tứ giác ABCD có AB = BC và AC là phân giác của góc A. Chứng minh rằng ABCD là hình thang.
Bài 2. Cho tứ giác ABCD  có AD = DC, đường chéo AC là phân giác góc Â. Chứng minh rằng ABCD là hình thang.
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Vi du 1. Cho hinh thang ABCD (AB // CD). Tim céc s6 do x va y trong cic
hinh v& sau :

A B A B A B

a) b) o)
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a) ViAB/CDnén A +D =180° ; B+C =180°.
Do d6 100” + x = 180° = x =80";
120° +y = 180° = y = 60°.
b) Vi AB/CD nén A + D = 180° ; B+ C = 180°.
Dodé x +90° = 180° = x =90°;
y+45°=180° =y = 135°.
) ViAB/CDnen A + D = 180° ; B+ C = 180°.
Dodéx +70°=180° = x = 110°;
130°+y = 180° = y = 50°.
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Vi du 2. Cho hinh thang ABCD (AB//CD). Biét B~ C = 40° ; C - D = 20°,
tinh cic goc cha hinh thang.
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ViAB//CDnen B +C =180°.

Mat khic B-C=40° suy ra B=(180° +40°):2=110°

C=180°-110° =70°.
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Talaicé C-D=20° nén 70° =D =20° = D = 50°.

Dod6 A =180° - D =180° - 50° = 130°.

Vi du 3. Cho hinh thang ABCD vuéng géc tai A va D, Biét AD =2 cm ; BC=4 cm,
tinh s6 do clia géc B va C.

Gidi

V& BH L CD. Xét hinh thang ABHD c6 hai A B
canh bén BH va AD song song nén BH = AD =2 cm.

Xét ABHC wuong tai H c6 BH:%BC nén

C =30°, suyra ABC = 180° —30° = 150°. [y i ¢
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Vi du 4. Cho hinh thang can ABCD (AB//CD).
Biét A = 120°. Tinh s6 do cdc goc con lai.

Gidi

© Trong hinh thang cin, hai géc ké mot ddy
bing nhau nén B = A = 120°.

. Tmng hinh thang can, hai géc d6i b nhau
nén A+C=180° = C=180°-120° = 60°.
Dodé D =C=60°.
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